

বাঙলা নামের উৎপত্তি

প্রাচীন দ্বি মুগে মগ্ন বাঙলাদেশের কোন নির্দিষ্ট নাম ছিল না, বিভিন্ন অঞ্চল বিভিন্ন নাম নামে পরিচিত ছিল। উত্তরবঙ্গে পুন্ড্র ও বরেন্দ্র বা বরেন্দ্রী, পশ্চিমবঙ্গে গুপ্ত ও ভাঙ্গলিষ্ঠ্য এক দক্ষিণ ও পূর্ববঙ্গে বঙ্গ, সমতট, হরিকেল ও বঙ্গাল প্রভৃতি দেখা ছিল। ব্রহ্মদেশ ও উত্তর ও পশ্চিমবঙ্গের কিছু অংশ সৌভ নামেও সুপরিচিত ছিল। ১৩তম শতাব্দী মুসলিম আগমনের সময় থেকে এই সমস্ত দেশ একত্র বাঙলা অথবা বাঙ্গাল নামে পরিচিত হয়ে ওঠে। এই বাঙলা থেকে ইংরেজীভাষীদের Bengala (বেঙ্গলা) ও Bengal (বেঙ্গল) নামের উৎপত্তি।

মুঘল যুগে বাঙলা চতুঃসাম থেকে গরি পর্যন্ত বিস্তৃত ছিল। অষ্টন-১-অক্ষরী প্রকৃত অর্থেই উক্ত নামে লিখিত হলে, "এই দেশের প্রাচীন নাম ছিল বঙ্গ। প্রাচীন কালে ইংরেজ রাজার ১০ গজ উচ্চ ও ২০ গজ বিস্তৃত প্রদেশ 'আল' নির্দেশ করেছেন। কালক্রমে এই অর্থেই বাঙ্গাল এবং বাঙ্গালী নামের উৎপত্তি। অর্থাৎ বঙ্গ শব্দের সঙ্গে আল (সংস্কৃত আলি, পূর্বসূরীম আলি) যুক্ত হয়ে বাঙ্গাল বা বাঙ্গালী শব্দের সৃষ্টি হয়েছে। ~~এই শব্দ~~ এই অর্থে আলি উক্ত দেশের ব্যাখ্যা। আল শব্দটির অর্থ কিন্তু অর্থ (যেই আলি) আল নাম, আল ছোট বড়ো ইতি কথ্য নির্দেশ করে। প্রাচীন ~~বাঙ্গাল~~ বাঙ্গালীতে এই ইরানের আল এর আধিক্য অর্থেই উক্ত দেশের নামে পরিচিতি আরম্ভ হয়েছিল। বিভিন্ন প্রাচীন ও মধ্যযুগীয় নকশায় এবং মধ্যযুগীয় ইংরেজীময় পর্যটকদের বিবরণীতে এই দেশের নাম পাওয়া হয়েছে Bengala হলে। মধ্যযুগের বাঙলা-বাঙ্গালী-Bengal এই নাম। যাঁর থেকে বাঙ্গালী - Bengala - Bangala - বাঙলা নাম বর্তমান বাঙলাদেশের মোটামুটি প্রায় সমস্ত অংশই। তবে কোথায় কোথায় প্রাচীন বাঙলা বর্তমান সীমার মধ্যে অতিক্রম করে গেছে। এর প্রমাণ পাওয়া যায় মধ্যযুগীয় বিভিন্ন উপাদানে। কিন্তু প্রাচীন বাঙলায় বঙ্গ বাঙ্গাল বলতে যে অংশ কে বোঝাত তা বর্তমান বঙ্গ বা বাঙলাদেশের সমার্থক নাম, তাই কেবল একটি অংশ মাত্র। প্রাচীন বাঙলাদেশ যে সব জনপদে বিভক্ত ছিল বঙ্গ ও বাঙ্গাল তার দুই বিভাগ মাত্র। এই দুইটি বিভাগের নাম থেকেই বর্তমান এবং মধ্যযুগীয় সমস্ত বাঙলাদেশ নামটির উৎপত্তি। ~~এই প্রাচীন বাঙলায় জনপদ - বিভাগের কথা বলতে হলে~~ ~~বর্তমান এই দুই বিভাগের কথা বলতে হয়।~~

প্রাচীন বাঙালির জনপদ

প্রাচীন ~~বাঙালির~~ উপাদান স্থানিত জনপদ স্থানির নাম আমরায় যথার্থে পাঠে, তাহিক জনপদ বা স্থানের নাম নয় - কৌমের নাম। যেমন কলা যখন বঙ্গ জনা: গৌড় জনা:, পুন্ড্র জনা:, রাঢ় জনা: প্রভৃতি। এই জনা: বা কৌম যথার্থে অঞ্চল নাম করত পারে তাদর যের কৌম বা জনা: এর নাম অনুসারে অঞ্চল স্থানির নাম হয় - যখন - বঙ্গ, গৌড়, ~~পুন্ড্র~~ পুন্ড্র ই ইত্যাদি। আরও একটি কথা হল প্রায়োগিক যে, জনকে কেন্দ্র করে গড়ে ওঠে এক একটি জনপদ এক এক সময়ে এক একটি রাষ্ট্র বা স্বতন্ত্র আধিপত্য বিস্তার করে। তাই অনেক সময়ে তাদর রাষ্ট্রীয় আধিপত্য সংলগ্ন বা বিস্তারিত মাঝে মাঝে জনপদের সীমান্ত সংকুচিত ও প্রসারিত হয়। যেমন কলা যখন মঙ্গল শতকে পুন্ড্রবর্ষন রাজ্য লৌচুদের ~~জনপদ~~ জনপদকে কেন্দ্র করে গড়ে উঠেছিল। এই জনপদের অন্তর্গত ছিল বঙ্গুড়া-দিনাজপুর-বালি-শাহী-কুষ্টিয়া জেলা। এই জনপদই আরার পাল ও মের রাজ্যের আমলে পুন্ড্র-লৌচুর্ষন ভুক্তি বা লৌচু-ভুক্তি হিসাবে পরিচিত এবং এই ভুক্তিটি এক সময়ে - হিমালয় শিখর থেকে শুরু হয়ে সমুদ্র পর্যন্ত বিস্তার লাভ করেছিল। আমলে কলা হল প্রাকৃতিক সীমা ও রাষ্ট্রসীমা সমন্বিত হলে ও মর্দনা এক হয় না, - প্রাচীন বাঙালির যোগেও তা হয় নি, তাই প্রাচীন বাঙালির জনপদ এর বিস্তার কথা বলতে গিয়ে প্রথমে প্রাকৃতিক সীমা নির্ধারণের চেষ্টা করতে হবে এবং তার পরেই জনপদের রাষ্ট্র সীমার বিস্তার ও সংলগ্ন এক তার বিভিন্ন রাষ্ট্রগত ও সংস্কৃতি গত বিশেষ বিশেষ আন্দোলন করা যাবে পারে।

২. বঙ্গ

প্রত্যক্ষ আনন্দ্যক গ্রন্থে সেরেই মর্দপ্রথম বঙ্গদেব এর উল্লেখ দেখতে পাওয়া যায়। এই গ্রন্থের কাষিরা বঙ্গকে মর্দার প্রাতিবেশী জনপদ বলেই জানতেন। বর্তমান ধর্মগ্রন্থে বঙ্গ জনপদটিকে কলিঙ্গ জনপদের প্রাতিবেশী বলে ইঙ্গিত করা হয়েছে। মহাভারত কালিঙ্গম তার বঙ্গবংশ করে বঙ্গের আধিপত্যসমকে মুক্ত এবং আধিপত্যের তুলনায় বীর ও মর্দারী বলে উল্লেখ করেছেন। মহাভারতে বঙ্গ, পুন্ড্র, মুক্ত ও তাম্রলিপ্ত পৃথক রাজ্য বলে উল্লেখিত হয়েছে। বলাল মনের মর্দ্য - বর্তমান বঙ্গদেশ - রাঢ়, বারেন্দ্র, বাগড়ী ও বঙ্গ এই চারটি প্রদেশে বিভক্ত ছিল। এর মধ্যে বাগড়ী সমুদ্রত বর্তমান কালের মেদিনীপুর জেলা ও তার পার্শ্ববর্তী জনপদ রাঢ় (পাশ্চিম-বঙ্গ) ও বারেন্দ্র (উত্তর-বঙ্গ) এখনও আমাদের কাছে বিশেষ পরিচিত। আর বঙ্গ ~~দেশ~~ সমুদ্রত বর্তমান মুর্শিদাবাদ, নদীয়া, ২৪ পরগননা, গাঙ্গারী পাবনা, বাগাল, ফরিদপুর এবং রাজশাহী জেলার কিছু অংশ নিয়ে গঠিত ছিল।

প্রাচীন বঙ্গ জনপদ বর্তমান কালের দক্ষিণ-বঙ্গ ও পূর্ব-বঙ্গ নিয়ে গঠিত ছিল। মাইঘরত নামক নামে বাসীরাহী, উত্তরে পদ্মা, পূর্বে ব্রহ্মপুত্র ও মেঘনা এবং দক্ষিণে সমুদ্র ~~এবং~~ এর সীমাবদ্ধ ছিল। কিন্তু কখনো কখনো বঙ্গ দেশের সীমা পশ্চিমে কলিঙ্গা নদী ও পূর্বে ব্রহ্মপুত্র ও মেঘনার পূর্বতীর পর্যন্ত বিস্তৃত ছিল। পাল-যুগে আমলের জিলালিখি বা ভূস্বত্বসমানে বিক্রমপুর ও ন্যায় - প্রাচীন বঙ্গের এই দুইটি ভাগের উল্লেখ পাওয়া যায়। এর মধ্যে বিক্রমপুর বঙ্গের আমলের মূলভাগ। আর ন্যায় মনুষ্যত বর্ষিমান ও ফরিদপুরের জনপদ নিম্নলিখিত ছিল।

২. উপরঙ্গ, প্রঙ্গ, অনুত্তর বঙ্গ

বৃহৎসংহিতায় উপরঙ্গ নামে একটি জনপদের উল্লেখ পাওয়া যায়। অনুমানিত মোকদ্দম - মনুস্মৃতি মতে 'দ্বিবিজয় - প্রঙ্গ' নামক গ্রামে উপরঙ্গ বলে থাকে। ও উৎসাহক কামকর্মে ব্রহ্মসাম্রাজ্যের অন্তর্ভুক্ত করে রাখা হয়েছে। প্রঙ্গ নামেও আরও একটি জনপদের উল্লেখ পাওয়া যায়। প্রঙ্গ পরাজীকালের অনুত্তর বঙ্গ বা দক্ষিণ বঙ্গের মতো বর্তমান একটি অংশ ছিল যতো। কিন্তু এর অসম্পূর্ণ বিবরণ কোন ইতিহাসে আমদের কাছে নেই।

৩. হরিকেল, হরিকেলি, হরিকালী

হেমচন্দ্র তার 'অভিধান চিত্রামনি' গ্রন্থে বঙ্গ ও হরিকেলি জনপদ এর এক সমার্থক বলে উল্লেখ করেছেন। অর্থাৎ স্মৃতিমূলক গ্রন্থে বঙ্গ, সমতা ও হরিকেলি তিনটি স্বতন্ত্র ও প্রাচীন জনপদ এর উল্লেখ করা হয়েছে। আর 'কদম্ব - মাহাত্ম্য' এর 'রূপচিত্রামনি' নামক গ্রন্থে পশ্চিমবঙ্গে 'শ্রীচন্দ্র' এর হরিকেলি নামক জনপদ চর্চা করা হয়েছে। বলা কিছ প্রাচীন মাহাত্ম্যসমানে যেমন শ্রীচন্দ্রের ব্রহ্মপাল লিখি, কান্তিদেবের চন্দ্রসাম লিখি ইত্যাদি থেকে মনে হয় হরিকেলি মনুস্মৃতি - অর্থম মতে হতে দশম - একাদশ মতক - পর্যন্ত বঙ্গ এর সমতার মতন কিন্তু স্বতন্ত্র বাত্ব ছিল। কিন্তু ~~প্রাচীন~~ শ্রীচন্দ্রের পিতা ব্রহ্মসাম্রাজ্যের চন্দ্রসাম অধিকাংশের পর থেকে হরিকেলি মোর্চী - মুর্চী বঙ্গের অন্তর্ভুক্ত বলে ~~এই~~ মনে করা হয়।

৪. চন্দ্রসাম

শ্রী চন্দ্রের ব্রহ্মপাল লিখিতে চন্দ্রসামের উল্লেখ রয়েছে। চন্দ্রসাম মনের মাইঘরত নামক লিখিতেও চন্দ্রসামের উল্লেখ আছে। মর্চীমুখে চন্দ্রসাম খুঁটি



বঙ্গদেশ

- প্রাচীন যুগ -

প্রাচীন নাম নথ্য ... কোটাবর্ধ
আইনিকা " " ... বাগর্সড

মাইল

